

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellékállomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti ujság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig.

## Debrecen népe az igazságos békéért

### A béke-gyűlés teljes egyhangúsággal fogadta el a határozati javaslatot Lajos Iván ragyogó érvei az igazságos béke mellett

Debrecen népe vasárnap hallotta szavát az igazságos és méltányos békéért. Megelőzőleg sajtóságios módon éppen Debrecenben, a legmagyarabb városban hallatszottak sajtóhangok és *határozatok* a marxista pártok, a parasztpárt és szakszervezetek részéről a jó béke ügyében rendezett népgyűlés ellen. Sőt az állásfoglaláson túlmenően vizsgálatszerűen a Kisgazda Párt meghívását a gyűlésre és egyetemes állásfoglalásra, a legesekélyebb közösséget sem vállalták s párttagjaikat távollomásra szólították fel. Törőnt ez akkor, mikor az ország minden részében a demokratikus közvé-

mény egységes mezmozdulása nyilvánult meg ebben a sorsdöntő kérdésben.  
Debrecen népe azonban megértette a Kisgazda Párt híro szavát és méltóságtelep gyűlésen szökött sikra a jó békéért. A Kossuth-szobor előtti területen rendezett gyűlésen a debreceni társadalom minden rétegéből való részvevők, bizonyoságul annak, hogy a legnagyobb problémánkban mégis egységes Debrecen polgársága és munkássága.  
A Kossuth-szobor előtt felállított emelvényi nemzetiszínű zászlók díszítették. Ahátosan énekelte el a tómege a Himnusz. Ez vezette be a gyűlést.

— Mindenütt körülöttek a sorindulás dal, ezt nem követeljük, de azt sem szabad megengednünk, hogy a reakció használja ki a nemzeti jelszavakat. Nem szabad megengednünk, hogy a demokráciát szembeállítsuk a nemzeti eszmevel. Meg kell akadályozni, hogy a reakció a demokrácia ellen a nemzeti gondolatot vigye harcba, mert akkor a demokrácia elveszti a csatát, még mielőtt harcot kezdett volna.

— Meg kell mutatnunk, hogy nemcsak a román, csehszlovák közvéleménygel kell számolni a béke kérdésében, hanem a magyar közvéleménygel is. Groza Erdélyi Romániának kérte azon a címen, hogy csak így tudja a reakcióval szemben megtartani a demokratikus frontot. Kívánatos, hogy a magyar kormány olyan békét hozzon haza, amely a magyar demokráciát megerősíti.

— A háborús felelősségben nem vagyunk kedvezőtlen helyzetben szövetségünkkel az egy Szebiát kére. Ne hazudjunk a háborús felelősség kérdésében, ne hazudjunk nemzeti érdekeink roadására. Mondjuk meg a teljes igazat. Nézzünk át szövetségünkhöz. Renner osztrák szocialista vezér nyíltan hirdeti, hogy nem akad olyan osztrák parlament, amely ratifikálna olyan békét, amely Dél-Tirolt nem csatolná Ausztriához. Mi is azt hárdejük, hogy csak igazságos béke biztosíthatja Közép-Európa nyugalmát. Ha folytatódna nálunk olyan irányzat, amely egyidőben lábrakapni készült, amely irányzat bűnösségünket túlozva jogos igényekről is kész volt lemondani, végzetes lenne. Románok és szlovákok hivatalosnak nemzetközi tárgyalásokon magyar utasításokkal és nyilatkozatokra, hogy a magyar nemzetre bűnösnek érzik magat és nem kíván semmit. Könnyen az a helyzet állhat elő, hogy a békekötés során annak engednek, akik larmáznak, mert azokat le kell esendesíteni. Visszatérni kell a gyűlésre, mert az a helyes.

— Ha befelé nézünk, három kötelessége van a magyar közvéleménynek. Először egyhangúan álljon a közvélemény a kormányzat mögött, hogy a kormány hivatkozasson a közvéleményre. Másodszor kötelességünk kialakítani és megtartani olyan pozíciót, amely a magyarságnak bizalmát bírja, kiépíteni az igazi reakcióval szemben a tiszta, becsületes demokráciát. Vigyázzon arra, hogy bűnös antiszemita jelszavak ne legyenek úrrá a magyar kedélyeken.

— Legfontosabb, hogy igazságunk számára megnyerjük a külföld rokonszenvét. Szomszédainkkal a barátságot kiépítjük, de ez a barátság nem lehet egyoldalú. Nem barátság az, amely

az egyiket mindent követel, a másik pedig nem enged semmi- ben. A barátság kölcsönös kötelezettséget jelent. Akarjuk szövetségünkkel a barátságot, de kívánjuk, hogy ne csak tőlünk kívánjanak adozni.  
— A pártok között ne legyen ellentét a békekötés tekintetében. Legutóbb Pécsen és Szegeden jártam. Az ottani Szocialista és Kommunista Párt vezetői együtt hirdették a jó magyar békét.

— Ha külföldiekkel beszélünk, nyílt határozottsággal meg kell mondanunk álláspontunkat. A kérdés az: béke vagy büntetés? Ha büntetni akarnak, akkor béke nem lesz. Ha büntetnek pedig, akkor sem járunk rosszul, ha egyformán büntetnek. Ha

olyan béke lesz, amely kívánságainkat teljesen elutasítja, bizonyos, hogy azt nem fogadjuk haldokló hódolatjal. Számolni kell a magyar nemzeti érzéssel. Nem kell az elmúlt részünknek káros sovinizmusa, de ha tapunk jó békét, akkor megcsináljuk okosabban és határozottabban a magyar revíziós politikát. Ha a magyar gondolatért és érdekekért éppúgy, mint a múltban, harcolni és küzdeni fogok. Küzdeni fogok a magyar függetlenségért addig, amíg a földem csak fel tudom emelni és amíg ki tudom nyitni a számat.

Lajos Iván beszédének csaknem minden mondatát teljeses kísérelte, a végén pedig percenkiz tapsoltak.

### A határozati javaslat

Csoz László nemzetgyűlési képviselő terjesztette elő a határozati javaslatot, mely így hangzik:

Debrecenben 1946 június hó 16-án tartott nagygyűlés Debrecen város népének kívánságait tünteti fel a határokon kívül és belül élő magyarokhoz és a szabadságszerető népek közvéleményéhez.

Igazságot kerünk sokat szenvedett, súlyos válságokon átmenet és a szabadság útjára vezető úton visszatérni magyar nép számára.

Az igazságos és méltányos béke alapfeltétele az egész Duna-medencében lakó népek igazi megbékélésének és javendő boldogulásának. A politikai és gazdasági zűrzavar Európának ezen a részen csak úgy szüntethető meg, a jelenben a népek közötti gyűlölet és az ebből folyó állandó surlódás és nyugtalanság csak úgy megszűnhet, ha a jövőben, ha a békeszerződéseket előkészítő magyarságok igazságot tesznek vegre az itt élő népek között.

A győztes magyarságnak különböző formákban hozott különféle deklarációkkal hirtelenséggel és felhívások meggyilkolásokkal ellentétező magukat arra, hogy egy igazságos és méltányos béke alapjainak lefejtésével a trianoni béke mindenkori által ismert igazságtalanságait jessék jóvá, de biztosítást adják arra is, hogy egy igazságos rendezés során a teljes megbékélés által a jövő gazdasági fejlődés útjából minden akadályt elhárítsanak.

A magyar nép kerő szavát fordul most a béketárgyalások előestéjén a győztes demokratikus magyarsághoz és igazságának tudatában kéri tőlük a következőket:

1. Kérjük, hogy a béketárgyalások asztalához hírvék meg és hallgassák meg Magyarország hivatali és felelős ténycsojt is.
2. Kérjük annak az igazság-

talanságnak a méltányosság alapján való megszüntetését, hogy a magyarság 26 százaléka idegen imperium alatt kénytelen szenvedni.

3. Kérjük a jelenlegi román és csehszlovák határok mentén egy többben élő magyarságnak az általuk lakott területekkel együtt az anyaországhoz való visszacsatolását.

4. Kérjük azon magyarok számára, akik a békeszerződés megkötése után idegen imperium alatt maradnak, az igazságos, embereséges, demokratikus szeltemben való elbánást, jósaik, vagyonuk és személyi szabadságuk megvédését és biztosítását.

5. Kérjük az igazságos arányosítást oly módon, ha más megoldás nem lehetséges, hogy lehetőleg ugyanannyi idegen anyanyelvű idegen kerüljön magyar imperium alá, mint amennyi magyar anyanyelvű marad a leendő határokon túli részeken.

6. Kérjük, hogy a béketárgyalás asztalánál ne vádoltoként, ad hifassék oda az egyetemes magyarság a világ közvéleménye elé, mert ha bűnös valók, az nem a magyar nemzet, hanem csak egykori vezetői.

Kérésünk felállításánál nem a régi sovinizmus beszél belőlünk, hanem egyedül a határokon túl élő vereink javendő sorsa iránti jogos aggodalom. A fasizmus és sovinizmus mérge a nemzet testéből csak az igazságos, a demokrácia elvökre épült béke és az ozzal járó békés és nyugodt gazdasági fejlődés ürthetja ki.

Igazságos békét, méltányos békét, demokratikus békét, Lajos Iván békét várunk és remélünk. Ezt várja, ebben bízik Debrecen város, Kossuth városa, a legnagyobb város népe. Hasontól gyarabb város népe. Hasontól gyarabb város népe.

**Fotó Horváth**  
Simonffy-utca 1 b.

### Óry István pártelnök megnyitó beszéde

Ory István pártelnök nyitotta meg a gyűlést. Felhívta a hallgatóságot, hogy türelemmel és tegyelmezetten hallgassa meg a szónokokat, utalva arra, hogy bizonyos elemek meg akarják zavarni a gyűlést. Ezután rátért a gyűlés napirendjére. Rámutatott Nagy Ferenc miniszterelnök moszkvai, majd nyugati utjának nagy jelentőségére és céljaira: hangoztatta, hogy a béke kérdésében a magyar kormány munkája mellett az a feladat vár a magyar népre, hogy egységes közvéleményt alakítson ki. Azután így folytatta szavait:

Valljuk, hogy tartós béke csak a magyarság és szövetségai érdekeinek kölcsönös figyelembevételével készíthet s csakis a népek örendelkezési jogának tiszteltbentartásával hozott béke jelenthet igazi megbékélést. Szerintünk az igazi béke nem bűntét és nem jutalmaz, hanem minden nép számára biztosítja a szabad fejlődés lehetőségét. Ezért kívánjuk a területi és nemzetiségi elv őszhangbáhozatalit s az államok és népek közötti ellentétek levezetését.

Igazságos és tartós békét csak akkor lehet létrehozni, ha figyelembe vesszük az Atlantie Charta, a jeltai egyezmény és az Egyesült Nemzetek alapokmányában lefektetett elveket, amely egyenlő jogokat biztosít minden nemzet számára. A fenti elveknek a határookra történő alkalmazása azt jelenti, hogy Csehszlovákiával szemben

az ottani magyarság természetes jogainak szabad érvényesülést kell követelnünk. Azt kívánjuk, hogy Csehszlovákia déli határainak megvonásánál az ott élő magyarság örendelkezési jogát alkalmazzák a kérdés megoldásánál. Az ottani magyarság emberi jogainak biztosítására más mód nem képzelhető el. Erdély határainak megvonásánál pontos nepraizit határ nem iazható, ezért azt kívánjuk, hogy oly határ jöjjön létre, amely egyenlő számban hagyja a határ mindkét oldalán a magyar és román többséget. A Székelyföld részére, amennyiben annak visszacsatolása nem lehetséges, kívánjuk a teljes önkormányzat megadását.

A vitás kérdéseknél elsősorban az illető terület lakosságának akarát akarjuk figyelembe venni. A népességszere gondolatát, mint embertelen eljárást visszautasítjuk.

A magyar nép őszinte bizalommal tekint a világot újjarendező nagyhatalmak felé és bízik abban, hogy jogos kívánságait figyelembe fogják venni.

Nem kérjük mi senkiet, csak azt kérjük, hogy a magyar nép együtt ehessen, mint anya a gyermekével. Egy ilyen béke meggyugvaszt hozza az egész magyar nemzetre. Nem vagyunk mi bűnösebbek, mint más, melletünk élő népek, azért kérünk és várjuk az igazságos békét. (Lokkes éljenzés és taps).

### Lajos Iván beszéde

Nagy figyelem és éljenzés közben lépett az emelvényre ezután dr. Lajos Iván, a külpolitikai kérdések kiváló szakértője. Bevezetőjében hangoztatta, hogy nem arról a sovinizmusról beszél, mely már kétszer tette tonkre az országot, nem lehet megengedni, hogy újra úrrá legyen a lelkeken, de a nemzeti eszményekhez és érzésekhez a magyar nép tüzön-vizen keresztül ragaszkodik és erről nem haldokló lemondani semmi szin alatt. Elitéljük a revíziós jelszavak gargalizálását, a múlt hiú

kardesörtötését, de hirdetjük azt, hogy a magyar nép revíziós beállítottságában nincs szegyelnievaló. Ezután felsorolta a külföldi nagy demokratikus állam vezetők nyilatkozatait, amelyekben elismerték a magyar igények jogosságát. Miért kellene nekünk ezt a felfogást megtagadnunk. Ezek a nyilatkozatok még háborúba lépésünk előtt hangoztak el és talán nem kőtik ezeket az államférfiakat. Mindazonáltal mindent el kell követelnünk, hogy a demokrácia érdekében jó békét érheszünk el.



# H I R E K

## A debreceni sűtőiparosok küldöttsége Öry főispánnál

A debreceni sűtőiparosok küldöttsége folkereszt Öry István főispán közellátási kormánybiztosát és feltárták, hogy a jelenlegi kenyérrárák a mostani fabeszerzés ár mellett nem tudják tartani. Elküldték, hogy beszámítási költségeit egy mázsa fa 3 és fél bírlóba kerül, amit a 32 milliárdos kenyérrárába nem képesek bealkalmazni.

A főispán válaszában rámutatott arra, hogy az erdők nem a város birtokában vannak, hanem az erdőgazdaság rendelkezésébe. Táviratilag értesít a jelenleg Budapesten tartózkodó polgármestert, hogy a földművelésügyi minisztériumban kérje a debreceni pékek részére a budapesti 900 milliárdos mázsánkénti áron való fuellátást, mert csak így tudják tartani a Budapesti a minisztérium által megállapított kenyérrárákat.

A sűtőiparosok egyébként a Guton termékek kiállítását kérték, de a kiállítás és szállítási költségei hétről-hétre növekszik. A kérsük az, hogy a debreceni pékek is állami fuellátásban részesüljenek, mint a budapestiek, akik a pályaudvaron kapják meg a vonatpénzt a sűtőhöz szükséges fanyenyiséget a 900 milliárdos áron.

— Ezer adópengő június 18-ától 14.500 milpengő.

— Szabó Kálmán polgármester hétfőn Budapestre utazott, ahol több városi ügy elintézése végett tartja. Ezenkívül a debreceni kultúr és sportélet műsora ügyében is folytat tárgyalásokat.

— Kinevezés. A földművelésügyi miniszter Seres Erika okleveles gazda, debreceni lakost ideiglenes minőségű gazdasági tanárrá kinevezte.

— Püspökszentelés. Vasárnap délelőtt Mindszenty József, Magyarország hercegprímása ünnepélyes külsőségek között püspökké szentelte Papp Kálmán Sopron város volt plébánosát, akit a pápa győri megyepüspökké nevezett ki.

— A fűszerkereskedők régi kiváltságát teljesítette a Kereskedő Társulat, amíg székházában külön helyiséget rendezett be a szakosztály részére. A helyiség ünnepélyes átadása vasárnap volt, melyen a Kereskedelmi Kamara dr. Kókay Károly, dr. Ráday László és dr. Serly Kálmán ügyvédek képviselték. A kereskedők ezúttal ebben a helyiségben tartják összejöveteleiket és adószámláikat.

— A Magyar Vöröskereszt (Hatvan-utca 6.) jelentkezzen dr. Gaesó Sándor vagy hozzátartozója leveli átvétele végett.

— Az igazságügyminiszter rendelkezésben utasította a népiigazságszolgálatot, hogy a demokratikus államforma és köztársaság jogi védelméről szóló törvény alapján elkészült vádirat-vezeteket, ügyszínen a megszüntető határozatokat előzőleg fel kell terjeszteni az igazságügyminiszterhez és az dönt, hogy a vádemelést, vagy megszüntetést fenntartja-e. Ugyanakkor közölni kell az ügy jelentőségét helyi szempontból is. A debreceni népiigazságszolgálat alapján minden ügyet az összes irattal együtt felküldött Budapestre és így csak ha visszaérkeznek az iratok a döntéssel együtt — tüzet ki főtárgyalást az új, népbírósági ötös tanács.

**Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényinek Sas- u. 2.**

— A debreceni népbíróság a múlt héten kiszállt Berettyóújfaluba és ott tárgyalta le több ügyet. Czeze László gazdasági iskolai tanár azért került a népbíróság elé, mert a vád szerint az autóbuzson telt kijelentése miatt feljelentette Nyul Ignác berettyóújfalusi lakost, akit ezért internáltak majd külföldre hurcoltak és mai napig sem került elő. A népbíróság 5 évi fegyházra ítélte. Az ítélet jogerős. — Gyenge Lajos nagyrabéi molnár a nyilas párt szervező tagja volt. Két évi börtönrre ítélte a népbíróság. — Horváth Károly biharkeresztési főjegyzőt egy évi börtönrre és 20 hold földje elkobzására ítélte a népbíróság. A vád ellene az volt, hogy népbíróságon járt el, részvevő volt a levették elszállításában is. — Cs. Nagy József eszékői bencésplébános a nyilas párt szervező tagja volt. Hat hónapi börtönrre ítélték. Erdei János berettyóújfalusi molnár ellen az volt a vád, hogy bűnkáló zsidókat feljelentett. Egy évi börtönrre ítélték. Barta Imre és Pölbárt Sándor bakonszegi földműves a nyilas párt tagja volt. A népbíróság hat hónapi börtönrre ítélte. Fekete Dániel népmozgalmi hivatali vezető volt községében és része lett volna a vád szerint a levettek elszállításában. Hat hónapi börtönrre ítélték. — Frankó János ügyét elnapolta a népbíróság, míg Nagy Sándor tanítót akit szintén a levettek elszállításá miatt állították a népbíróság elé — felmentette a népbíróság. — Közel 300 tanult hallgatott ki az egy hétig tartó kiszállítás alatt a debreceni népbíróság, amely a vármegyeháza épületében tárgyalt. A tárgyalást dr. Tomola Béla elnök vezette, a vádat dr. Deák Sándor népiigazságszolgálati képviselő. A Czeze ügyön kívül a többi ügyben fellebbvitelt, így a többi ítélet nem jogerős.

— Mihajlovics Drasa kihallgatása során beismerte, hogy az általános csempész-ellenőrzés alkalmával ki akarta üldözni a Jugoszláviában élő magyar, román és német kisebbséget. Az ország északi részén élő magyar, német, valamint román kisebbséget ki kellett volna üldözni, mert ha éri akkor nem tettük volna, később nem tudtuk volna megszabadulni tőlük, mert a szövetségesek nem engedték volna be.

— Az illetményadóval, valamint az illetményadóval összevontan kezelt OTI járulékok esedékessége és fizetése tárgyában legutóbb megjelent hirdetményrel kapcsolatban a pénzügyigazgatóság a feltevéseket elkerülése végett közli, hogy a hirdetménynek az OTI járulékokra vonatkozó része, mely szerint a OTI járulékok az illetményadóval összevontan fizetendők a közlemény 1. §-a értelmében Debrecen városára, valamint a pénzügyigazgatóság illetékessége alá tartozó többi városok és községekre egyelőre nem vonatkozik. Ezek szerint tehát az OTI járulékok ezeken a helyeken továbbra is az eddigi szabályok szerint az OTI pénztárnak külön fizetendők.

— Pénzügyigazgatóság. — A nagyérdemi fűrdők arait június hó 18-tól az alábbiakban állapítom meg. Felöltő napjegy 60.000 milpengő, gyermekjegy 50 ezer milpengő, kabinyegy 70 ezer milpengő, Thermal 50 ezer milpengő, kád 70 ezer milpengő. Népfűrdő 20 ezer milpengő, masszázs 20 ezer milpengő. — Fűrdőgondnok.

— A tiszántúli ref. egyházkerület rendkívüli közgyűlést tart június hó 18-án. Ekkor az új kerületi főgondnokot ünnepélyes keretek között iktatják be hivatalába.

— Miskolcon a koalíciós pártok közös értekezletet tartottak a pártközi béke megvizsgálása céljából. Az értekezlet elhatározta, hogy a pártok fenntartják egymással szemben a tárgyalások bírálati jogát, de határozatlán kötelezik magukat arra, hogy sajátjukban tartózkodnak a személyeket, pártokat bántóan gyúasztó közlemények megjelenésétől és minden igazságtalan, éles támadástól. A pártok utasítják szószokait, hogy népvádítások alkalmával a bántó és sértő megnyilatkozásoktól tartózkodjanak.

## A KISGAZDA PÁRT HIREI

A NŐI TAGOZAT csütörtökön délután 5 órakor a pártszervezet nagytermében megbeszélést tart.

## A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

A LEANY-CSOPORT csütörtökön délután 6 órakor tartja ismerkedő délutánját a pártszervezet kistermében.

## A Kisgazda Párt kultúrdeputánja

A Kisgazda Párt női tagozata hatalmas érdeklődés mellet tartotta meg szombaton kultúrdeputánját a pártszervezet nagytermében. Földes Vilmosné megnyitó szavaiban mesél szavakkal köszöntötte dr. Lajos Ivánt. A kultúrdepután műsorán őszinte sikert aratott a kiforrott Szathmáry Endre hegedűművész, a pompás hangú Körössy Anna, a Csokonai színház művésznője. Sok tapsot kapott Höchtl Margit kitűnő zongorajátéka, valamint Banyayné Nagy Livia éneke, aki magyart dalokat adott elő. Pápay Márta, Kertész Pál és Reményi József verseket mondtak nagyon hatásosan. A közönség nagy ünneplésben részesítette a pódiumra lépő Lajos Ivánt, aki másfélórás hatalmas előadásban ismertette a magyar külpolitika 25 éves múltját. A tudós híradó tárgyalóssággal és az igazság meggyőző erejével vázolta a feszült figyelemmel hallgató közönség előtt azokat a sokak előtt ismeretlen mozzanatokot, amelyek Magyarországot háborúba való belépése körül lejátszódtak. A nagysikerű előadást a Himnusz zárta be.

— Bűnügyi krónika. Lopásan tetten értekt Rauz Sándor 25 éves vasgyári lakost a debreceni piacra. — Feszítővasas betörők Nagy Béáné Zwingli-utcai lakostól kamráját feltörve permetezőgépet, szerszámokat, udvaráról pedig hat kucskát ellopott. — Az egri rendőrség értesítette a debreceni kapitányt, hogy Zsigmond István debreceni lakost, aki betöréseket követett el Egerben, elfogták és Debrecenbe kísérik. — Feljelentést tett a rendőrség Finkelsztein Ernő vámospécsi lakos ismeretlen tettes ellen, aki két tehénet 10.000 bírló értékben ellopta. A nyomok Debrecenbe vezetnek. — Beszúrónó tolvaj behatolt Kiss Zoltán Lehel-utca 39. sz. alatti lakására és egy levágott sertésnek csaknem minden részét ellopta. — Betörő behatolt Schneider Mihály Piac-utcai lakásába és onnan 9 darab eszlárt és egy értékes börtöndöt ellopták. — Feltörte ismeretlen tettes a Timár-utca 37. szám alatt levő cipőműhelyét és onnan szerszámokat és anyagot lopott.

— Szombaton 57 vagonból álló UNRRA szállomány érkezett a csepeli szabadkikötőbe. A szállítmány nagymennyiségű halkonzervet, vegyes élelmiszert, gyermektápszer, cipőt, ruha- és ágyneműt valamint gyapotot tartalmaz.

— A hajdúvármegyei városok és községek iparrevíziója ügyében Torma Kálmán alispán értekezletet hívott össze, amelyen megjelentek a vármegye városainak polgármesterei és a községek főjegyzői, valamint a járási főjegyzők. Az iparrevízióra vonatkozó különféle rendelkezésekről, a Kamara részéről Serly Kálmán dr. kamarai segédtitkár tartott érdekes előadást, amelyben ismertette a vidékre vonatkozó intézkedéseket.

\* Valódi parafás és börtölpó szandált cipőt szép kivitelben Ökrös sajtakészítményű rakárából. Élelemért, borért is, eszedek. Sas-u. 1. sz.

\* Nyári gyorsítottanfolyam. Léptetőanfolyam kezdődik Neményiné gyorsítottanfolyam Piac-u. 58. sz. Lincsegyházban. — H. vesztéstanítás.

## Bevonják az 1 és 10 milliós bankjegyeket

A jelenleg forgalomban lévő és a Nemzeti Bank által kibocsátott 1 és 10 milliós című bankjegyeket a kormányrendelet értelmében a Magyar Nemzeti Bank június 24-én bevonja.

Ezeket a bankjegyeket átcserelés végett június 8-ig be kell szolgáltatni. Június 24-ike után az egy és tízmilliós bankjegy már nem törvényes fizetési eszköz.

## Rendelet a földadó leszállításáról

A hivatalos lap vasárnapi száma közli a kormányrendeletét, mely módot ad arra, hogy egyes helyeken rendkívüli földadó leszállítást eszközölhessenek. A rendelet értelmében csak olyan helyeken lehet a földadó leszállítást eszközölni, ahol az idei tartós szárazság következtében a kalászosok termelésében legalább 50 százalékos kár mutatkozik. A földadó leszállításra vonatkozó bejelentést a községi bírókosai nevében a községi előjáróság, városokban a polgármester a kalászos termények letakarításának kezdetét megelőző nyolc nappal az illetékes pénzügyigazgatóságnál teszi meg. A kalászosokban okozott károsodás mérvét háromtagú bizottság a helyszínen állapítja meg. A bizottság elnöke a pénzügyigaz-

tóság által kiküldött földadónyilvántartási biztos. Egy tagja a járási termelési bizottság, egy tagját pedig az érdekl. községi előjáróság küldi ki. A károsodás mérvét 50, 60, 70, 80, 90 százalékban kell megállapítani. A földadót a pénzügyigazgatóság — a kalászosokkal bevéteket területek után — a bizottság által megállapított kár mérvé arányának megfelelő összegben törli. A törölt földadó összegét azonban a pénzügyigazgatóság az összes földadókövetelések között szétosztja és az egyes adózók terhére kiveti a földadóból — az erdőket terhelő földadó kivételével — olyan százaléka a törölt földadó a község összes földadó lötrésének.

## A kamara sürgős felterjesztése a debreceni OTI sérelmek ügyében

A Kamara mellett működő véleményező bizottság legutóbbi ülésén legalmas vita folyt a kereskedelmi és ipari érdekltség részéről az OTI sérelmek felett. A vitában részt vett felszólalók hangzottak ki, hogy a kereskedők és az iparosok bármily pontosan tartják is be az OTI díjak befizetését, mindig súlyos összegű hátrálékban maradnak. Ennek okát abban látják, hogy az OTI egészen különleges számfeljegyzési rendszerrel számítja ki a díjakat és a befizetéseket és nem a fizetés teljesítés napján érvényes adópengő jelzőszámmal fogadják el, hanem a tárgy hóra eső közepes átlagos jelzőszámmal.

ami külön igen nagy terhet jelent a munkálatóknak. A türelmetlen helyzet orvosolását sürgették és kifejezést juttatták azt a kívánságukat, hogy a Kamara soron kívül tegyen lépéseket az OTI elszámolás megváltoztatására.

A Kereskedelmi és Iparkamara a kívánságnak megfelelően tegnap az OTI felügyelő hatóságához, a népjóléti miniszterhez sürgős felterjesztést küldött, amelyben a debreceni sérelmeket részletesen vázolta. A kamara képviselői legközelebbi tárgyalásuk során személyesen is eljárnak az OTI terhek megkönnyítése ügyében.

## Izgató beszédet tartott a Piac-utcan egy asszony — őrizetbe vette a rendőrség

A debreceni rendőrség politikai osztálya őrizetbe vette Sós Istvanné szül. Matkó Erzsébet hosszúpályi lakost, aki a Piac-utca és Bajcsy-Zsilinszky utca sarkán vasárnap reggel izgató beszédet mondott, demokraciellenes és antiszemita kijelentéseket tett. A szószóló asszonyt körülvéző tömeg felhaborodással fogadta a kijelentéseket és erőszakot a rendőrséget. Sós Istvannét a vizsgálatat befejezése után átadták a népügyészségnek.

— Időjárás. Mérsékelt nyugati szél, felhős idő, többfelé záporosó zivatar. A hőmérséklet kissé emelkedik.

— Ecetet és pálinkát magánforgasztók részére csak d. e. 8-tól 11-ig adunk ki. Hazai Likörgyár, Török Bálint-u. 11.

— Nagy Ferenc miniszterelnök. — Az utóbbi napokban ismét nagyszámúban érkeztek memorandumok az ország különböző részéről, amelyekkel alálrói tiltakoznak az egyházakat és az egyházi iskolákat ért támadások miatt és kérik a miniszterelnököt hasson oda, hogy az egyházi iskolák továbbra is fenntarthatjanak.

— Felhívás! A Kélt-Magyarországi v. Munkaszolgálatosok Ártipóliszta Szövetségének tisztikara ma délután 6 órakor a szövetség helyiségében igen fontos ügyben vezetőségi ülést tart, melyre a tisztikar minden tagját feltétlenül várjuk.

## Gyapjúért jó szövetet

kartont és inganyagot cserél vagy magas áron vásárol, hőrosgbört, nyulat, görényt mindentéle vadbört és tollat magas áron vásárol ROBIČSEK BERNAT Miklós utca 5. Telefon: 277

## őzv. Dobos Józsefné

Tóth Mártha  
56 éves korában elhunyt. Temetés kedden déli egy órakor lesz a Köztemető ravatalozó tornyából a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolnak szeretői gyermekei, unokái, testvérei, sógorai, sógoronai és a kiterjedt rokonság. — Minden külön értesítés (gyászlap) helyett Lankas Ondó: Pály dűlt 51B Gebauer temetőkezi vállalat

